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Актуальність проблеми дослідження ос-
нов оперативно-розшукової діяльності щодо 
розкриття злочинів терористичної спрямова-
ності обумовлена високим рівнем їх суспіль-
ної небезпеки та резонансним характером, 
що обумовлює розробку й реалізацію адек-
ватних заходів протидії з боку правоохорон-
них органів України.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
показав, що в Україні дана тема залишається 
мало дослідженою. Окремі види злочинів, що 
відносяться до злочинів терористичної спря-
мованості досліджувалися такими вченими, 
як: О.Ф. Долженков [1], В.М. Євдокимов [2], 
С.В. Діденко [3], Р.В. Мукоіда [4]. Однак, у їх 
працях відсутня загальна концепція протидії 
оперативно-розшуковими засобами злочинам 
терористичної спрямованості. 

Тому метою цієї статті є дослідження на 
підставі аналізу праць вітчизняних вчених у 
юридичній сфері, стану наукової розробле-
ності правових, теоретичних та організацій-
но-тактичних основ оперативно-розшукової 
діяльності щодо розкриття злочинів терорис-
тичної спрямованості та науково обґрунтува-
ти необхідність проведення комплексного 
дослідження за даною темою. Її наукова но-
визна полягає у визначенні перспективних 
напрямків дослідження. 

Перш, ніж перейти безпосередньо до ана-
лізу наукової розробленості проблеми роз-

криття злочинів терористичної спрямованос-
ті, зазначимо, що дана група злочинів має збі-
рний зміст і включає до себе злочини загаль-
но кримінальної спрямованості, такі як: уми-
сні вбивство, тілесні ушкодження різного 
ступеню тяжкості, знищення або пошкоджен-
ня майна, які вчиняються суспільно-
небезпечним способом (шляхом вибуху, під-
палу, застосування вогнепальної зброї тощо), 
викрадення людини, захоплення заручників, та 
спрямовані на залякування населення з метою 
досягнення необхідних злочинцям результатів, 
що пов’язані з їх політичними, релігійними чи 
іншими поглядами.  

Розглянемо більш детально погляди де-
яких вчених на вирішення зазначеної про-
блеми. Так, Р.В. Мукоіда [4] у своїй роботі 
присвяченій проблемі розкриття злочинів, 
пов’язаних із терористичною діяльністю: на-
дає їх поняття та класифікацію; пропонує 
заходи щодо удосконалення напрямів про-
гнозування та планування оперативно-
розшукових заходів по протидії даним зло-
чинам, взаємодії при цьому оперативних 
апаратів правоохоронних органів; система-
тизує дані про способи підготовки, вчинення 
і приховування злочинів і типові наслідки їх 
застосування.  

В.М. Євдокимов [2] у рамках дисертацій-
ного дослідження надав оперативно-
розшукову характеристику вбивств, вчине-
них із застосуванням кримінальних вибухів, 
детально розглянув способи їх вчинення, по-
няття, динаміку та структуру злочинів цього 
виду, проблеми організації оперативно-
розшукових заходів на початковому етапі 
розкриття досліджуваних злочинів, особли-
вості застосування тактичних прийомів при 
їх розкритті та формування агентурного апа-
рату карного розшуку по даній лінії роботи.  

Крім того, деякі аспекти організації та та-
ктики розкриття злочинів, що вчинюються із 
застосуванням вибухових речовин чи бойо-
вих припасів, досліджувалися С.В. Діденко 
[3], який розглянув правові основи діяльнос-
ті оперативних підрозділів ОВС щодо попе-
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редження та розкриття даних злочинів, орга-
нізацію та тактику виявлення причин та 
умов, що сприяють їх вчиненню, осіб, схи-
льних до вчинення злочинів, пов’язаних із 
застосуванням вибухових речовин чи бойо-
вих припасів, здійснення першочергових та 
наступних оперативно-розшукових заходів 
під час їх розкриття, особливості розкриття 
досліджуваних злочинів по зупиненим кримі-
нальним справам, надав їх оперативно-
розшукову характеристику. Також ним були 
розглянуті питання взаємодії оперативних 
підрозділів ОВС з іншими суб’єктами право-
охоронної діяльності щодо попередження та 
розкриття злочинів, пов’язаних із застосуван-
ням вибухових речовин чи бойових припасів 
та інформаційно-аналітичного забезпечення їх 
діяльності.  

Слід зазначити, що в Україні проведена 
значна кількість наукових досліджень при-
свячених організації і тактики протидії орга-
нізованій злочинності, яка тісно пов’язана з 
протидією злочинам терористичної спрямо-
ваності. До науковців, що висвітлювали дану 
тему, відносяться, насамперед: О.Ф. Долже-
нков [1], В.Л. Ортинський [5], Г.М. Бірюков 
[6], В.Ю. Журавльов [7], А.В. Коваленко [8], 
В.В. Нонік [9], І.В. Потайчук [10], М.О. Сер-
гатий [11], В.М. Цимбалюк [12] та інші. 

Дані роботи умовно можна поділити на 
три основні групи: перша присвячена теоре-
тичним, правовим та організаційно-
тактичним проблемам протидії організованій 
злочинності у сфері економіки; друга – про-
тидії ОЗГ, що вчиняють злочини загально 
кримінальної спрямованості; третя – проти-
дії організованій злочинності узагалі, тобто 
без акцентування уваги на конкретних сфе-
рах діяльності ОЗГ. Усі ці групи тісно 
пов’язані між собою, тому що організована 
злочинність у своїй діяльності, як правило, 
виходить за межі однієї сфери. Так, напри-
клад, члени ОЗГ, які вчиняють злочини у 
сфері приватизації, можуть з метою досяг-
нення необхідних їм результатів вчиняти 
злочини, пов’язані з вбивствами, погрозами 

розправою, вимаганням майна тощо, тобто, 
вчиняти злочини терористичної спрямовано-
сті. У зв’язку з цим дані роботи становлять 
інтерес під час аналізу розробленості про-
блеми розкриття вказаних злочинів. Розгля-
немо більш детально, у відповідному поряд-
ку, кожну з зазначених груп робіт. 

У фундаментальному науковому дослі-
дженні О.Ф. Долженкова [1], присвяченому 
проблемам становлення політики протидії 
створенню інфраструктури злочинного світу 
засобами оперативно-розшукової діяльності 
ОВС, аналізується суспільна небезпека орга-
нізованих кримінальних угруповань, нада-
ється поняття, ознаки та структура сучасної 
організованої економічної злочинності, ана-
ліз тенденцій розвитку даної злочинності, 
основні чинники її виникнення та розповсю-
дження, сформульовані основні заходи про-
тидії організованій злочинності у сфері еко-
номіки. В.Л. Ортинський [5] розглядає типо-
ву структуру та інфраструктуру організова-
ної економічної злочинності, виділяє її скла-
дові та характер взаємозв’язку між ними та з 
навколокримінальним оточенням.  

Г.М. Бірюков [6] та І.В. Потайчук [10] 
аналізують стан криміногенної обстановки, 
пов’язаний з вчиненням ОЗГ злочинів зага-
льно кримінальної спрямованості, дослі-
джують основи організації та тактики забез-
печення розкриття даних злочинів, виявлен-
ня учасників ОЗГ, а також правове регулю-
вання такої діяльності. М.О. Сергатий [11] 
детально розробив основні заходи, що про-
водяться під час оперативної розробки ОЗГ, 
що займаються незаконним обігом наркоти-
ків. 

Такі українські вчені, як В.В. Нонік [9] та 
В.М. Цимбалюк [12] розглядали сучасні пра-
вові та організаційно-тактичні засади проти-
дії організованій злочинності на державному 
та регіональному рівнях, подолання протидії 
з боку ОЗГ силами спеціальних підрозділів 
по боротьбі з організованою злочинністю. 
В.Ю. Журавльов [7] розробив концепцію ін-
формаційного забезпечення оперативно-
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розшукової діяльності спеціальних підрозді-
лів по боротьбі з організованою злочинніс-
тю. А.В. Коваленко [8] докладно розглянув 
теоретичні та практичні аспекти застосуван-
ня оперативно-технічних засобів підрозділа-
ми по боротьбі з організованою злочинністю, 
розробив тактичні основи їх застосування з 
метою підвищення ефективності документу-
вання злочинних дій розроблювальних осіб. 

Криміналістичні аспекти методики роз-
слідування окремих злочинів, які відносяться 
до злочинів терористичної спрямованості 
були досліджені в роботах таких українських 
науковців, як: В.І. Бояров [13], Т.М. Бульба 
[14], А.Ф. Волобуєв [15], М.В. Костенко [16], 
І.П. Красюк [17], М.А. Міхайлов [18], В.В. 
Олішевський [19] та А.О. Шульга [20] тощо. 

М.А. Міхайлов [20] у своїй роботі розгля-
нув структуру злочинів, пов’язаних з кримі-
нальними вибухами, розробив їх криміналіс-
тичну характеристику, визначив низку най-
більш типових способів приготування, вчи-
нення та приховування злочинів, і надав їх 
класифікацію, розглянув характеристику 
особи злочинця в системі елементів криміна-
лістичної характеристики цієї категорії зло-
чинів, а також особливості методики їх роз-
слідування злочинів. Т.М. Бульба [14] та І.П. 
Красюк [17] розглядали проблеми виявлен-
ня, попереднього дослідження та вилучення 
вибухових пристроїв, та розробили перелік 
ситуаційних досліджень, які проводяться під 
час розкриття злочинів, пов’язаних з викори-
станням вибухових пристроїв. Особливу ува-
гу приділено криміналістичній характерис-
тиці злочинів даного виду, побудові слідчих 
версій та плануванню розслідування, форму-
ванню типових слідчих ситуацій, визначен-
ню тактики окремих слідчих дій.  

Такими науковцями, як І.В. Бояров [13], 
А.Ф. Волобуєв [15], М.В. Костенко [16] та 
А.О. Шульга [20], були розроблені основи 
методики розслідування вбивств на замов-
лення, скоєних організованими злочинними 
угрупованнями, у тому числі скоєних в умо-
вах протистояння даних угруповань, розгля-

нуті організаційні та тактичні основи їх роз-
криття, надано криміналістичну характерис-
тику вказаних злочинів, досліджені кореля-
ційні залежності між елементами криміналі-
стичної характеристики. Висвітлені також 
питання організації взаємодії та координації 
діяльності підрозділів ОВС з іншими право-
охоронними органами та інформаційного за-
безпечення їх діяльності. 

Розглянувши праці вітчизняних науко-
вців, можна зробити висновок, що стан нау-
кової розробленості теоретичних, правових 
та організаційно-тактичних основ оператив-
но-розшукової діяльності щодо розкриття 
злочинів терористичної спрямованості в 
Україні є недостатнім та не відповідає су-
часним вимогам, з урахуванням значної по-
ширеності даних злочинів у світі та високого 
рівня їх суспільної небезпеки. 

Як було вже зазначено вище дана група 
злочинів має збірний зміст і включає до себе 
склади досить різних злочинів загально кри-
мінальної спрямованості, що вчиняються су-
спільно-небезпечним способом та які поєд-
нує єдина мета – залякування осіб (груп 
осіб), або їх фізичне усунення в інтересах 
злочинців. У зв’язку з цим організаційно-
тактичні основи розкриття цих злочинів та-
кож значно відрізняється одна від одної. Це 
обумовлює необхідність розробки теоретич-
них та організаційно-тактичних основ роз-
криття злочинів терористичної спрямованос-
ті в контексті боротьби не з окремими зло-
чинами, що входять до їх складу, а як з цілі-
сним негативним соціальним явищем. До то-
го ж актуальність проведення наукових роз-
робок за даним напрямом збільшується та-
кож за рахунок того, що більшість злочинів 
терористичної спрямованості є особливо тя-
жкими і тяжкими, представляють підвищену 
небезпеку для суспільства та мають резонан-
сний характер. Таким чином, виникає очеви-
дна науково-практична проблема, яка поля-
гає в узагальненні теоретичних розробок і 
практичного досвіду розкриття окремих зло-
чинів, що відносяться до злочинів терорис-
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тичної спрямованості та розробці загальної 
концепції протидії їм на стратегічному та 
тактичному рівнях засобами оперативно-
розшукової діяльності.  
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Розглянуті погляди провідних вчених на питання протидії окремим видам злочинів, 
які відносяться до злочинів терористичної спрямованості, надано їх авторське визна-
чення та науково обґрунтовано актуальність проведення комплексного дослідження за 
даною темою.  

*** 
Лысенко А.Н. Анализ научной разработанности проблемы раскрытия преступлений 
террористической направленности 

Рассмотрены точки зрения ведущих ученых по вопросам противодействия отдельным 
видам преступлений, которые относятся к преступлениям террористической направ-
ленности, дано их авторское определение и научно обоснована актуальность проведе-
ния комплексного исследования по данной теме. 

*** 
Lysenko A.N. Analysis of Scientific Developed in Problem of Opening of Crimes of Terrorist 
Orientation 

The looks of anchorwomen of workers of researches are considered to the questions of 
counteraction the separate types of crimes which behave to the crimes of terrorist orientation, 
their author determination is given and actuality of conducting of complex research is 
scientifically grounded on this topic. 




